Introduzione

Ancora Einstein... un’icona del XX secolo da proporre per la freschezza e l’attualità delle sue idee.  

Abbiamo programmato tre conferenze. La prima riprende il tema che la ‘piccola scuola di fondamenti di fisica teorica’ intende rilanciare fin da quest’anno: le distribuzioni statistiche, uno strumento matematico  presente anche nelle scienze sociali, che si è rivelato molto utile nella comprensione del modo microscopico; nella seconda verranno illustrati i passi della teoria relativistica dei campi che hanno condotto i fisici a congetturare sull’esistenza dei buchi neri e sull’età dell’universo fisico; e infine il principio di indeterminazione, su cui viene fondata la fisica del Novecento, trova un Einstein scettico davanti al giovane e entusiasta Werner Heisenberg.

I giovani sono invitati a scoprire quanto le idee di questi scienziati dell’altro secolo possano entusiasmare e disegnare scenari di battaglie di idee.

Continuiamo a parlare di Einstein, delle sue teorie, mentre il nuovo secolo sta sgranando i suoi primi anni ... ma il tempo ci governa o siamo noi a concepirlo come un ente indipendente, un immaginario orologio separato dalla nostra esistenza?
In Atrio dell’I.T.I. “A. Malignani” mostra  bibliografica, fotografica e filatelica a cura della Biblioteca dell’I.T.I. “A. Malignani”e dell’AIF di Udine

Calendario

Venerdì 14 marzo 2003 - ore 15 30

Sala Riunioni I.T.I. “Arturo Malignani” Udine

Buon compleanno...Albert!

Francesco de Stefano presenta il nuovo ciclo

di conferenze

Successivamente Gianni Zanarini e gli studenti della ‘piccola scuola invernale di fondamenti

di fisica teorica’ condotta da Gian Luigi Michelutti e curata dall’A.I.F. di Udine discuteranno il tema:

Einstein e le distribuzioni statistiche

Venerdì 11 APRILE 2003

ore 15 00 - Aula Magna Liceo Scientifico

“Niccolò Copernico”  Udine

Campi gravitazionali, campi elettromagnetici ed effetti relativistici

Marcello Mancini Università di Firenze

ore 18 00 - Visita al complesso Abbaziale di Rosazzo e a un’azienda vitivinicola dei Colli Orientali

In serata è prevista la visita all’Osservatorio Astronomico del CAST di Talmassons (Ud)

dove si svolgeranno attività di osservazione della volta celeste

Venerdì 03 OTTOBRE 2003 

ore 15 30 Aula Magna Liceo Scientifico “Giovanni Marinelli” Udine

Gian Luigi Michelutti Università di Udine

Dottor Einstein che ne pensa del principio di indeterminazione di Heisenberg?

Direzione  Lorenzo Marcolini A.I.F. Udine

Comitato tecnico scientifico

Vilma Capocchiani (C.D. Liceo Scientifico “G. Marinelli” Udine), Anna Maria Cavagna (C.D. A.I.F. - Liceo Scientifico “G. Magrini” Gemona - UD), Alessandra Mossenta (C.D. A.I.F. - Liceo Classico “J. Stellini” Udine), Flavia Quadriglio (Biblioteca I.T.I. “A. Malignani“ Udine), Giampiero De Marchi (C.D. AIF - I.T.I. “A. Malignani” Udine), Francesco de Stefano (Lic. Sc. “G. Marinelli” Udine), Roberta Novello (C.D. A.I.F. Dipartimento di Fisica I.T.I. “A. Malignani” Udine), Giancarlo Toso (C.D. A.I.F. - I.T.I. “A. Malignani” Udine), Giuseppina Trifiletti (C.D. A.I.F. - Liceo Scientifico “N. Copernico” Udine).

C.L.D.F. del C.I.R.D., Università,

Consorzio Friuli Innovazione, I.T.I. “A. Malignani”, Liceo Scientifico “G. Marinelli”, Liceo Scientifico

“N. Copernico”, Liceo Classico “J. Stellini” - Udine,

Liceo Scientifico “G. Magrini” Gemona del Friuli

A.N.T.E.L. Sezione del Friuli Venezia Giulia

C.AS.T. di Talmassons (Ud)

Con il sostegno di:

POZZETTO SILVIO

Impianti elettrici sas

una realtà in crescita nel settore fotovoltaico

Segreteria

Biblioteca I.T.I. “A. Malignani”

tel. 0432 46361 int. 155

e-mail: bibliomed@malignani.ud.it

prof. Flavia Quadriglio

altri riferimenti:

fax I.T.I. “A. Malignani” 0432 545420

La Sezione udinese dell’Associazione per l’Insegnamen-to della Fisica (A.I.F.) si propone di migliorare e rivalutare l’insegnamento della Fisica e di contribuire ad elevare il livello della cultura scientifica in Italia. Fin dalla sua fondazione, nel 1987, organizza corsi di aggiornamento sulla didattica della Fisica, incontri di approfondimento di temi di cultura scientifica e conferenze di divulgazione aperte ai cultori della Fisica e al cittadino. In occasione di anniversari vengono  ricordati i contributi nel campo della fisica di importanti personalità, senza trascurare il contesto storico e il dibattito epistemologico. Ultimamente le attività dell’A.I.F. sono cresciute grazie alla collaborazione con Scuole cittadine, Associazioni di categorie professionalie culturali, Enti Locali, Aziende, Distretti scolastici, l’I.R.R.E del F.V.G., i C.I.R.D, e i Dipartimenti di Fisica delle Università degli Studi di Udine e Trieste. 

Le numerose iniziative hanno ispirato due progetti di educazione scienfica, tecnologica e multimediale tuttora in corso di perfezionamento: la pubblicazione di agili libretti inseriti nella collana “piccola scientifica malignani” da consultare anche su supporti multimediali e la realizzazione di prototipi  a carattere di exhibit per l’educazione scientifica informale. Recentemente le produzioni dell’Associazione sono confluite in due progetti curati da un gruppo di lavoro che si è autodenominato Agathos e che si riunisce per le riunioni presso la sede del Consorzio Friuli Innovazione e laboratori dell’I.T.I. “A. Malignani”.

I soci sono tra gli insegnanti più pronti a cogliere le necessità di aggiornamento. Alcuni sono componenti di gruppi di ricerca delle Università di Udine, Trieste e Padova e pubblicano i loro lavori su importanti riviste scientifiche.

Tel. e fax 04132.923219/0432.545420 - aifud@malignani.ud.it

www.aif.ud.it - www.a-i-f.it

Associazione per l’Insegnamento della Fisica Sezione di Udine

c/o ITI “A. Malignani”

L’attualità del pensiero di Einstein

nella cultura contemporanea 2003






