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In occasione del , la Scuola di Robotica, l'Ambasciata

 HYPERLINK "http://www.ambafrance-it.org/_it/index.asp"  di Francia, il Centro Culturale Francese e il Polo della Robotica organizzano un ciclo di incontri dedicato alla Robotica in Francia. Per tre giovedì tre grandi scienziati robotici francesi parleranno degli sviluppi delle loro ricerche e delle prospettive della Robotica.

Gianmarco Veruggio e Fiorella Operto dialogheranno con gli scienziati.

Le conferenze si terranno nel Salone del Centre Culturel Francais a Genova, Via Garibaldi, 20 - 16124 Genova - tel. 010-2476336



Giovedì 28 ottobre 2004, ore 17

Macchine e Robot: un'invasione critica per il progresso dell'Umanità.

Philippe Coiffet

Directeur de Recherche, CNRS

Laboratoire de Robotique de Versailles

Membre de l'Académie des technologies de France

Sebbene l'era delle macchine sia iniziata nel XIX secolo, lo sviluppo dei computer e delle telecomunicazioni nel secolo successivo ha accresciuto il loro impatto sulle società industrializzate. Ma negli ultimi 50 anni è apparso un nuovo potentissimo tipo di macchina: il robot, dotato della capacità di replicare alcune abilità, fisiche e mentali, degli animali e dell'uomo. Ormai non v'è più dubbio che in breve tempo i robot personali da un lato ed il tele-lavoro dall'altro creeranno una nuova rivoluzione della società. Sebbene questo sia un indubbio successo tecnico-scientifico, un simile fenomeno, in grado di modificare la vita quotidiana di ogni essere umano, richiede grande attenzione e cautela. I rischi sono numerosi, soprattutto se i robot verranno progettati senza tenere conto dei bisogni di tutti. Inoltre è possibile che l'invasione robotica possa aumentare il divario tra paesi ricchi e paesi in via di sviluppo. La conferenza illustrerà alcuni aspetti etici e sociali del problema.



Giovedì 4 novembre 2004, ore 17

Applicazioni della Robotica Marina e richieste sociali per l'ambiente.

Vincent RIGAUD

Ifremer, Institut français de recherche pour l'exploitation de la mer 

Directeur du département systèmes sous-marins de Toulon

I primi robot sottomarini sono stati sviluppati negli anni 70 per l'esplorazione e l'intervento in mare nei settori scientifici, militari e industriali. All'inizio, a bassa profondità, la sostituzione dei subacquei con robot sottomarini era determinata da ragioni economiche, successivamente, aumentando la profondità di intervento, anche dai limiti fisici degli operatori umani. Oggi nel mondo alcune migliaia di robot sottomarini sono impiegati per svolgere lavoro e alcune centinaia di prototipi per sviluppare ricerche tecnologiche. I recenti problemi legati all'ambiente, la necessità nuove risorse energetiche e i nuovi scenari della difesa richiedono lo sviluppo di nuovi robot per la sorveglianza e la protezione ambientale. Questo sta progressivamente cambiando la mentalità di scienziati e tecnologi marini e degli utenti. La conferenza illustrerà questa evoluzione dei bisogni e delle tecnologie, con particolare attenzione agli aspetti economici, sociali e culturali degli scenari futuri.



Giovedì 11 novembre 2004, ore 17

Robot cognitivi come compagni

Raja Chatila

Directeur de recherche CNRS

Groupe Robotique et Intelligence ArtificielleLAAS-CNRS, Toulouse

La ricerca robotica sta sviluppando una nuova generazione di robot, dotati delle capacità cognitive necessarie ad operare in situazioni mutevoli ed imprevedibili, per lavorare al fianco degli esseri umani nella vita di tutti i giorni. Tali robot cognitivi dovranno comprendere l'ambiente spaziale in cui operano, prendere decisioni coerenti con la propria valutazione della situazione, interagire strettamente con gli esseri umani mediante vari livelli di comunicazione e condividere con loro lo spazio di lavoro. Dovranno pertanto adattarsi ai loro partner umani ed imparare a soddisfarne i bisogni. Saranno in grado di comunicare fra di loro tramite Internet e condividere le conoscenze ed abilità acquisite. La conferenza illustrerà le sfide scientifiche e tecnologiche di questa impresa e gli aspetti etici suscitati da una classe di robot in grado di percepire, ragionare ed agire in stretta correlazione con gli umani, comunicando istantaneamente con ogni altro robot in ogni parte del mondo.

Per informazioni e prenotazioni:

info@scuoladirobotica.it -- Tel. 348 09 61 616
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