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WYP2005 IN FRIULI

RESPONSABILE: per l’Università degli Studi di Udine: Marisa Michelini 

RESPONSABILE: per la sezione AIF di Udine: Lorenzo Marcolini
PROPONENTI

· Dipartimento di Fisica dell’Università di Udine
· Unità di Ricerca in Didattica della Fisica dell’Università di Udine 

· Sezione AIF di Udine

ENTI E STRUTTURE COLLABORATRICI:

· Sezione AIF di Pordenone

· CLDF del CIRD Università di Udine

· I.T.I. “Arturo Malignani” di Udine

Contribuiscono all’iniziativa , inoltre, le reti di scuole, che oramai da anni collaborano con gli enti proponenti. 

Motivazioni e natura dell’iniziativa

La Fisica costituisce una parte importante della cultura dell’umanità, non solo per il suo valore conoscitivo intrinseco, ma anche per i suoi contributi ad altre scienze e ad altri campi del sapere come quelli della filosofia e alle sue intersezioni con gli sviluppi storici. 

Il suo contributo  alla formazione culturale di tutti i cittadini risiede nei contenuti conoscitivi, taluni talmente stimolanti da ispirare opere di grande successo nell’arte figurativa, ma soprattutto nel valore di strumento conoscitivo con la sua specifica metodologia e, quindi, in particolare nella potenzialità dello sviluppo del pensiero teoretico  critico, della formazione alla flessibilità.

Essa innesca nella società contemporanea linee di ricerca di base e applicata che contribuiscono potentemente a indicare la via che le nostre società devono imboccare per affrontare problemi globali, quali la produzione dell’energia, la protezione dell’ambiente, la tutela della salute pubblica. 

Offre infine ai giovani, che ne affrontano lo studio, opportunità occupazionali, che vanno ben al di là dell’ambito specifico disciplinare, soprattutto per le vaste competenze metodologiche utilizzabili in moltissimi campi. 

Con WYP2005 IN FRIULI ci si propone di creare occasioni per la diffusione della cultura scientifica nell’anno mondiale della fisica e delle manifestazioni che si stanno organizzando in tutto il mondo sotto la sigla WYP2005 del Comitato promossa dall’UNESCO e in particolare in Italia congiuntamente dall’Associazione Insegnamento della Fisica (AIF) e dalla Società Italiana di Fisica (SIF) e dalla Società Astronomica Italiana (SAIt). 

Si realizzeranno iniziative di partecipazione e ascolto partecipato di conferenze, seminari, tavole rotonde di alto livello, rappresentazioni teatrali, premi, ma anche incontri conviviali tra scienziati e cittadini, per offrire occasioni al grande pubblico di apprezzare il contributo culturale della fisica alla formazione di cittadini pronti ad affrontare le sfide future. Verranno presentate le biografie scientifiche dei grandi nomi che soprattutto nello scorso secolo l’hanno sviluppata, le scoperte che hanno reso possibile un veloce e impetuoso sviluppo tecnologico e le cui ricadute influenzano sempre di più la nostra vita quotidiana.

Il progetto si propone inoltre di creare occasioni di apprendimento informale incentrato sulla visita a mostre, attività di laboratorio cognitivo sui concetti scientifici di base offerte in particolare per il mondo della scuola nella prospettiva di integrazione con le attività formative in essa sviluppate,  di stimolare la curiosità e gratificare  il lavoro degli studenti con premi, mettere in contatto il pubblico con le ultime novità della fisica, stimolare la creatività degli studenti discutendo le idee della scienza con rappresentazioni teatrali, motivare gli insegnanti portandoli a contatto con le grandi idee della fisica, discutere alcune intersezioni tra fisica e arte, inserire parentesi ludico ricreative in contesti di visite di iaggiornamento.
Tutti gli insegnanti potranno trovare, in tali iniziative, occasioni formative per un arricchimento della offerta formativa della propria scuola. 

WYP2005 IN FRIULI si propone di offrire opportunità di apprendimento prevalentemente curvate sulla fisica, pur coinvolgendo, in particolare per la scuola di base, aspetti che riguardano le diverse scienze. 

Il progetto è rivolto alle scuole e alla cittadinanza della regione, pur essendo aperto anche a quelle delle province limitrofe. 

DESCRIZIONE 
Queste le attività previste.
1- Mostre (a cura dell’URDF Università di Udine) 
Nel  Marzo 2005 vengono allestite le seguenti mostre: 

· Giochi Esperimenti Idee (GEI) (a cura dell’URDF Università di Udine) - La mostra Gei è un luogo di apprendimento informale, rivolto prevalentemente alla scuola di base, ma che offre opportunità anche per i ragazzi fino al primo biennio superiore;  

· La frequenza del violetto  (a cura dell’AIF Udine): consiste in una mostra di pittura, la cui vista viene integrata con una tavola rotonda di discussione sul tema offerta a studenti e insegnanti delle scuole superiori;

· Agathos (a cura dell’AIF Udine): é una mostra di prototipi interattiva per l’ES&T (Educazione Scientifica & Tecnologica) proposta per studenti e insegnanti sia della scuola superiore, sia della scuola media.

Le mostre potranno essere esplorate sia con visite libere, sia con visite guidate (su prenotazione). 
2- Attività di laboratorio cognitivo (a cura dell’URDF Università di Udine) 

Marzo 2005. Vengono offerti per la scuola di base le seguenti attività di Laboratorio cognitivo:

· CLOE – Consiste nell’esplorazione attiva dei bambini di scenari quotidiani e proposte operative su fenomeni termici e su fenomeni elettromagnetici e si integra da un lato con i percorsi sperimentali sviluppati a scuola e dall’altro con attività di ricerca sui processi di formalizzazione dei bambini; 

· Caccia al tesoro – Propone in un ambiente di sfida e gioco esplorazioni fenomenologiche su specifici nodi concettuali di ottica, dei fenomeni termici, del concetto di campo, del moto, del volo, il galleggiamento; 

· Esplorazione di contesti e mappe - Su ciascuna delle specifiche proposte del Laboratrio “Caccia al tesoro” si propone una indagine sui modi di correlare concetti e costruire il pensiero formale.

3 - Attività di laboratorio per le scuole superiori (a cura dell’URDF Università di Udine):

Vengono offerti per la scuola superiore  le seguenti attività di laboratorio, nei periodi indicati:

· Marzo 2005: laboratori di “Esperimenti  con sensori on-line” per le misure in meccanica, termodinamica, ottica, elettromagnetismo;

· Primavera 2005: laboratorio “PSO” (Problem Solving per l’orientamento formativo) in fisica, biologia, lettere, diritto ed economia. 

4 - Seminari culturali sulle ricerche scientifiche avanzate e su quelle didattiche (a cura dell’URDF Università di Udine)

· Nel periodo Marzo 2005, ricercatori dell’Università di Udine impegnati nei progetti di ricerca internazionali delle alte energie (CDF, ATLAS, ALICE) e dell’astrofisica (HESS, CANGAROO, VERITAS, GAST-MAGIC) offrono a docenti e studenti delle scuole del territorio seminari di presentazione delle metodiche e dei risultati delle ricerche più avanzate condotte;
· Nel periodo Marzo 2005, come offerta per l’innovazione didattica nelle scuole, verranno discussi in seminari e work-shop  i risultati delle ricerche condotte localmente dall’Unità di Ricerca in Didattica della Fisica dell’Università di Udine e a livello nazionale nell’ambito della collaborazione con altre 7 Università italiane. 

Sono previsti in particolare i seguenti interventi:

· La fisica nello sport, a cura di F Bradamante, M Michelini, A Stefanel

· Il  concetto di campo e i processi di apprendimento,  a cura di F Bradamante e M Michelini

· La meccanica quantistica: una proposta per la scuola, a cura di A Stefanel e M Michelini

5- Seminari e conferenze su aspetti storici, epistemologici e scientifici (a cura dell’AIF Udine)

Nel periodo dicembre 2004-aprile 2005 viene offerta una serie di seminari su Einstein, la relatività, l’astrofisica. 

· Einstein: giovinezza e maturità  interventi lungo il tradizionale filone ‘L’attualità del pensiero di Einstein nella fisica contemporanea;
sono previsti anche interventi su:

· Relatività e relativismi; Ultime notizie dalle lontane galassie; Ultime notizie dal mondo dei quark; Quale energia dalle scoperte della fisica moderna, con interventi di relatori di fama ed esperti.
Nel Marzo 2005 é prevista inoltre la seguente Tavola rotonda, con la partecipazione di giornalisti della stampa, della radio e della televisione: 

· Comunicare la Fisica. Un impresa impossibile? 

6 – Seminari di aggiornamento insegnanti (a cura dell’AIF Udine)

Viene proposto un ciclo di seminari, specificamente rivolto ai soci AIF che hanno partecipato al primo ciclo chiuso con una conferenza su Einstein e le distribuzioni statistiche nel marzo 2003:

· Novembre – Dicembre 2004 Le distribuzioni statistiche (II parte). Le statistiche di Fermi Dirac e di Bose Einstein
Si diramerà un invito a numero chiuso a soci dell’AIF proponendo una visita di una giornata a scopo di aggiornamento e ludico ricreativa:
7 – Manifestazioni teatrali e Presentazioni (a cura dell’AIF Udine)

Nel Marzo 2005 vengono proposte le seguenti due rappresentazioni teatrali su temi scientifici:

· Il fuoco del radio. Dialoghi con Madame Curie  su testo scritto e pubblicato dalla SISSA di Trieste
· Rane il venerdì - su testo a cura di insegnanti dell’AIF di Udine e recitato da studenti e studentesse dell’ITI A Malignani
Sempre nel marzo 2005, viene proposto il seguente ciclo di presentazioni a cura dei soci AIF di Udine del Liceo Scientifico “G. Marinelli”, “N. Copernico”, “J. Stellini” di Udine, “L. Magrini”di Gemona del Friuli (UD): 

· La fisica e le altre – presentazioni sui temi ‘la fisica e lo sci’, ‘fisica, filosofia e matematica (il paradosso di Zenone)’; ‘fisica, musica e matematica’. 
8 – Attività di apprendimento per classi di giovani studenti (a cura dell’AIF Udine)

Nei mesi di aprile-maggio 2005 sono previste nelle scuole le attività relative al progetto: ‘Monitoraggio della Radioattività’ – realizzato in collaborazione con l’INFN di Padova e l’ENEA. 

É tuttora allo studio di fattibilità la possibilità di attivare anche i progetti ‘Costruisci il tuo esperimento in internet’, in collaborazione con il MIUR, e ‘Progetto Treno’,  in collaborazione con AIF e SIF.
9 – Iniziative per la formazione insegnanti  (a cura dell’URDF Università e dell’AIF di Udine)
Integrati con le attività sopradescritte saranno realizzate azioni per la formazione iniziale e in servizio di insegnanti dei diversi ordini.
· Marzo 2005 - Laboratorio per studenti di Scienze della Formazione Primaria, comprende attività svolte nel contesto della mostra GEI, in modo articolato secondo fasi diverse, in attività con sensori collegati in linea con il computer,  visita alla mostra GEI, osservazione di bambini in visita alla mostra e impegnati in laboratori cognitivi,  progettazione di esperimenti e percorsi didattici (a cura dell’URDF Università di Udine);
· Marzo 2005 - Laboratorio per specializzandi della SISS con attività formative di tipo esperienziale, situate in forma di tirocinio con studenti delle scuole, seminari formativi (a cura dell’URDF Università di Udine);
· Febbraio –Aprile 2005 - Corso di formazione per insegnanti in servizio con offerta differenziata di percorsi per la scuola di base e per la scuola superiore attraverso: presentazione di ricerche sulla fisica di frontiera e di didattica della fisica; visita alla mostra con le proprie classi; osservazione attività di laboratorio cognitivo; attività di laboratorio didattico (a cura dell’URDF Università di Udine);
· Maggio 2005 Visita guidata agli impianti fotovoltaici più significativi realizzati in Regione con soste ristoro all’insegna del motto “pan, vin,  gaban e ... musiche di paîs” ( (a cura dell’AIF Udine)

10 - Concorsi (a cura dell’AIF Udine).

Nella prima vera del 2005 sono previsti i seguenti concorsi:

a) concorso per la miglior vignetta umoristica su Einstein, aperto a studenti di scuola media 

b) concorso per il miglior esperimento con le celle fotovoltaiche, rivolto a studenti di scuola superiore

I vincitori dei concorsi saranno premiati con strumenti di misura e libri scientifici. 

Tutte le attività previste si svolgeranno presso le sedi dell’Università di Udine e delle scuole della Provincia di Udine, Pordenone e Gorizia, degli Enti e Associazioni che aderiscono all’iniziativa.

Sono previste le seguenti intese

Enti patrocinatori:

Nazionali: Presidenza della Repubblica, Presidenza del Consiglio, M.I.U.R., SIF, A.I.F., SCI/DD, E.N.E.A

Locali: Regione Friuli Venezia Giulia, Provincia di Udine, Comune di Udine.
Enti sostenitori e/o collaboratori:

Nazionali: M.I.U.R., E.N.E.A., SIF, A.I.F. SCI/DD, ICTP, SISSA 

Locali: LICEI SCIENTIFICI e CLASSICI della Provincia di Udine, ITI “A. Malignani”, CIRD dell’Università di Udine, Dipartimenti di Fisica dell’UNIVERSITÀ di Udine e di Trieste, Dipartimento di Fisica Teorica ICTP di Trieste, ISIS della Provincia di Udine (Cervignano del F. e Tolmezzo), AFAM, CAST (Associazioni di Astrofili), ANTEL (Associazione Tecnici Enti Locali), OSMER (Osservatorio Meteo Regionale), EIDON (Società di Ricerca Applicata), MATHESIS (Associazione per l’insegnamento delle scienze matematiche e fisiche), FORUM DI AQUILEIA (Associazione Culturale).
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