Le previsioni sulle Leonidi del 2002

di Mirco Villa

La tabella fa parte dell’articolo “Leonidi: l’ultima grande pioggia?”, pubblicato sulla rivista “Le Stelle” n° 1, da pagina 70 a pagina 86.   Ringrazio l’autore dell’articolo e l’editore per l’uso della tabella.  

Per gli osservatori italiani il prossimo 19 novembre 2002 si presenta interessante per l’osservazione delle Leonidi; diversi autori sono concordi nel ritenere che si potrà assistere ad una pioggia molto intensa, nonostante la presenza della Luna quasi Piena che impedirà di scorgere le meteore più deboli. Sotto si riporta una tabella con le previsioni dell’orario e della frequenza del picco visibile in Europa. 

Picco
Autori
data
Ora TU
nube
ZHR

Primo 

“Europeo“
Jenniskens
19 nov. 02
03h48m
1767
5900


David Asher, Robert McNaught
19 nov. 02
03h56m
1767
1000


Esko J. Lyytinen, Tom Van Flandern, Markku Nissinen
19 nov. 02
04h03m
1767
3500


Jeremie Vaubaillon e Francois Colas 
19 nov. 02
04h04m
1767
3400

Per maggiori dettagli sulle tecniche osservative e fotografiche si rimanda all’articolo pubblicato sulla nuova rivista “le Stelle”, diretta da Hack e Lamberti  (pag.70-86).  

Nota del webmaster: nell’articolo troverete tabelle riepilogative molto utili per calcolare la magnitudine limite del cielo, la durata massima dell’esposizione, determinare l’altezza del radiante, la pellicola da impiegare e altro ancora.   Inoltre ci sono parecchie belle immagini.  

Ricordo che Mirco Villa è coautore del libro “Meteore e Meteoriti”, scritto insieme a Enrico Montanari. 

