SCIENCE  CENTRE  IMMAGINARIO  SCIENTIFICO

Grignano - Trieste

Situato nella splendida baia di Grignano, a ridosso del Parco di Miramare di Trieste, il Science Centre Immaginario Scientifico (IS) è un museo della scienza interattivo e multimediale. Il centro adotta originali tecniche espositive e innovative metodologie di animazione didattica che lo inseriscono nella tipologia dei cosiddetti “musei di nuova generazione” – ovvero i “science centre” di scuola anglosassone – che rivoluzionano le modalità tipiche di un museo tradizionale: da luogo deputato alla conservazione ed esposizione di reperti e vecchi strumenti, il museo si trasforma in un luogo vivo, dove il visitatore interagisce con gli oggetti presenti e con gli ambienti museali.

Il Science Centre è anche uno spazio pubblico che propone percorsi, mostre, eventi e attività volte alla diffusione della cultura scientifica e tecnologica, con particolare attenzione per i grandi temi emergenti che coinvolgono scienza e società.

Il museo è caratterizzato da tre sezioni principali:

Fenomena  è l'ambiente che raccoglie la collezione di exhibit hands-on (postazioni interattive), organizzato secondo specifici percorsi tematici (Moti, Luci e ombre, Specchi, Forme, Suoni, Percezioni), dove i  visitatori possono confrontarsi liberamente con una serie di oggetti da toccare e con cui giocare, per avvicinarsi in modo piacevole ai fenomeni naturali e scoprire le leggi fisiche che li governano: dal tornado di vapore al vortice d'acqua gigante, dalle bolle di sapone al deserto in scatola, agli specchi deformanti ecc.

Kaleido è l'originale spazio immersivo che ospita le spettacolari mostre temporanee di tipo multimediale, costantemente aggiornate: multivisioni ad alta definizione proiettate su maxischermi, ipertesti, postazioni interattive, musiche originali, danno vita a un luogo magico che unisce contenuto scientifico e coinvolgimento emotivo.

Cosmo è il planetario che permette di scoprire le meraviglie della volta celeste: dalle costellazioni ai pianeti, dal movimento apparente del Sole alle albe e ai tramonti ecc.

ATTIVITÀ SPECIALI

Ai piccoli visitatori del fine settimana sono riservati i laboratori ludo-didattici di costruzione di giocattoli scientifici, Scienziati della domenica: ogni domenica le salette polifunzionali del Science Centre si trasformano in allegre “fabbriche” di giocattoli, dove bambini e ragazzi dai 4 agli 11 anni, con il supporto degli animatori, si ingegnano nella costruzione di giochi a carattere scientifico. 

Le attività sono tagliate su misura per i bambini, che vengono quindi divisi in due fasce d'età (4-7 anni e 8-11 anni), in modo da permettere a tutti di costruire il gioco della difficoltà adatta. 

Ogni laboratorio è pensato per spiegare ai piccoli partecipanti un semplice fenomeno fisico o alcune leggi della natura, dal principio di azione-reazione del missile ad acqua, alle reazioni chimiche della “bicarbottiglia”, al rispetto della natura della carta riciclata o dei profumi naturali ecc. Gli oggetti sono costruiti con materiali riutilizzati e riciclati e consentono di muovere i primi passi verso la scienza in modo giocoso, sviluppando manualità e creatività. Il calendario delle attività è consultabile sul sito www.immaginarioscientifico.it
Per i bambini dai 5 ai 11 anni inoltre, il Science Centre Immaginario Scientifico offre la possibilità di festeggiare il compleanno in modo davvero speciale, con allegre feste di CompleannIS su misura per scienziati in erba.

L'offerta prevede la possibilità di utilizzare una saletta del museo dove, assieme ad un animatore, i partecipanti costruiscono dei giocattoli a carattere scientifico che poi possono portare a casa.

La festa poi continua nelle aree del museo, tra mostre da guardare ed exhibit da toccare...

ATTIVITÀ PER LE SCUOLE

Oltre alle visite al museo, l'IS organizza attività didattiche con esperimenti scientifici su temi diversi, richiamando l’attenzione sui fenomeni naturali che ci circondano. Il Science Centre propone infatti una nutrita lista di attività di laboratorio (Scienza come gioco) finalizzate a stimolare la curiosità verso la scienza attraverso un programma di didattica informale. Oggetti di uso comune o semplici apparecchiature sperimentali permettono di mettere in evidenza le tematiche e i fenomeni in esame nei singoli laboratori.

Nelle dimostrazioni, della durata di 75 minuti, bambini e ragazzi dai 6 ai 18 anni si confrontano con temi scientifici diversi: archeologia, astronomia, biologia, chimica, ecologia, fisica, matematica, scienze della terra, scienze naturali, tecniche e misure.

Per i più piccoli (bimbi dai 3 ai 5 anni) l’Immaginario Scientifico organizza i Lunedì dell’infanzia, semplici attività di laboratorio interattivo all’interno delle quali i giovanissimi scienziati imparano, giocano, toccano e si “sporcano” con la scienza.

Orari di apertura

· da ottobre a maggio: domenica dalle 10.00 alle 20.00;

· da giugno a settembre: sabato e domenica dalle 15.00 alle 20.00.

Negli altri giorni il museo apre su appuntamento per gruppi e scuole.
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