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Primo Simposio Internazionale di Roboetica

Gli aspetti etici, sociali, umanitari ed ecologici della Robotica

Villa Nobel, Sanremo, 30 e 31 gennaio 2004

RELAZIONE CONCLUSIVA

Si è svolto a Villa Nobel, a Sanremo, il Primo Simposio Internazionale di Roboetica, organizzato dalla Scuola di Robotica, in collaborazione con l’Arts Lab della Scuola Superiore Sant’Anna di Pisa, diretto dal Professor Paolo Dario, e con la Pontificia Accademia della Santa Croce, Istituto di Teologia, diretto dal Professor José Maria Galvan.

Il Simposio è stato annunciato il 21 gennaio 2004 in una conferenza stampa ospitata nella Sala Gialla di Palazzo Madama, sede del Senato della Repubblica, a Roma. La conferenza stampa, cui hanno partecipato le principali agenzie di stampa e testate giornalistiche, è stata aperta dal Senatore Franco Asciutti, Presidente della Commissione VII del Senato (Istruzione pubblica, beni culturali, ricerca scientifica, spettacolo e sport). Sono intervenuti il Professor José Maria Galvan e il Prof. Gianmarco Veruggio.

Il Simposio è stato pubblicizzato anche tramite un bellissimo manifesto che raffigura il disegno che il Maestro Lele Luzzati ha eseguito per l’occasione. Sul manifesto sono in evidenza i Patrocinatori e gli Sponsor del Convegno.

Il Simposio di Sanremo ha riunito, come si potrà vedere dall’elenco dei Relatori, molti fra i più noti scienziati robotici a livello mondiale. Tra questi, importante la delegazione giapponese, guidata dal Professor Hirochika Inoue, uno dei “padri” dei robot umanoidi giapponesi. La delegazione statunitense, con il Professor Arkin del Georgia Institute of Tecnology e del Dr. Sidney Perkowitz, Charles Howard Candler Professor alla Università della Pennsylvania. Il Professor Duffy, del Mit Europeo.

Il Simposio è stato aperto dal Prof. Gianmarco Veruggio, Presidente della Scuola di Robotica, che ha letto il testo del telegramma inviato dal Presidente della Repubblica, Carlo Azeglio Ciampi, ai Partecipanti. 

“Il Presidente della Repubblica esprime apprezzamento all’Associazione Scuola di Robotica per il valore scientifico e sociale delle tematiche programmate nel convegno “Etica e Robotica”. Iniziative come questa contribuiscono a rafforzare un nuovo umanesimo fondato sui principi dello sviluppo compatibile e del rispetto della persona umana. Agli organizzatori, agli illustri relatori e a tutti i presenti il Capo dello Stato invia un augurio cordiale”.

Veruggio ha anche comunicato al pubblico l’apprezzamento del Ministro dell’Istruzione, Università e Ricerca, Letizia Moratti che, in un lettera, ha scritto:

“Trovo molto interessante la promozione al convegno “Etica e Robotica”, il cui obiettivo prioritario è porre in evidenza gli aspetti scientifici per una corretta deontologia delle conoscenze della robotica che coniuga egregiamente il mondo delle neuroscienze con la computer science”.

In rappresentanza delle Istituzioni patrocinatrici sono intervenuti:

· il Professor Francesco Beltrame, docente di Bioingegneria e Rappresentante Italiano del MIUR nell’ambito del VI Programma Quadro, in rappresentanza del Ministro Moratti;

· il Prof. Alessandro Musumeci, Direttore Generale direttore generale del Servizio per l’Automazione Informatica e Innovazione Tecnologica del MIUR, Ministero dell’Istruzione, Università e Ricerca;

· il Dr. Francesco Tarricone, in rappresentanza della Prefettura di Imperia, Ufficio Territoriale del Governo, a nome del Prefetto Montebelli; 

· l’Assessore Piero Giardino, membro del Consiglio Regionale della Liguria;

· il Dr. Massimo Donzella, Assessore Provinciale, in rappresentanza della provincia di Imperia, ed a nome del Presidente Dr. Gianni Giuliano;

· il Dr. Francesco Laveglia, in rappresentanza della Città di Sanremo.

La partecipazione del pubblico è stata altamente qualificata. Tra gli altri, rappresentanti di centri di ricerca, di istituzioni scientifiche a livello internazionale, ed anche di una importante e sceltissima rappresentanza di studenti della Provincia di Imperia, che erano stati identificati come adatti a svolgere un compito di tutoraggio dei Relatori. Gli studenti hanno infatti assistiti i Relatori nelle traduzioni sia nei confronti della stampa che in occasione dello svolgimento di interviste.

La sera del venerdì 30 gennaio, il primo giorno del Simposio, si è conclusa con il Gala Dinner offerto a titolo di liberalità dal Casinò di Sanremo nella bella Sala Liberty del Ristorante annesso.

Il secondo giorno ha visto, tra le altre, le relazioni dedicate alla robotica applicata alle medicina, all’assistenza ai disabili ed agli anziani. Il Simposio si è concluso con una vivace Tavola Rotonda cui hanno partecipato i Presidenti delle diverse sessioni.

A conclusione della Tavola Rotonda, il Professor Kazuo Tanie, Direttore dell’Istituto Nazionale di Advanced Industrial Science and Technology, Tsukuba, Japan e Presidente della Robotics & Automation Society dell’Institute of Electrical and Electronics Engineers, IEEE, ha proposto la creazione di un Comitato ad hoc all’interno della Robotics & Automation Society. Analogamente, il Professor Henrik Christensen, Coordinatore di EURON-European Robotics Research Network, ha proposto un Workshop.

A lato del Simposio è stato organizzato per tutta la durata dello stesso un efficiente Centro ed Ufficio Stampa, che, grazie alle linee telefoniche offerte da telecomItalia, ha potuto funzionare in tempo reale inviando comunicati alle principali agenzie stampa e testate giornalistiche. Infatti, il risultato è stato una eccellente copertura delle notizie relative al Simposio.

Erano presenti anche testate televisive nazionali quali il TG1, TG2 e TG3, oltre che a reti locali.

È stato realizzato un servizio fotografico, da parte del noto fotografo internazionale Claudio Beduschi.

Il regista Manule Stefanolo, di Imperia, e collaboratori hanno realizzato le riprese e le interviste per un documentario che la Scuola di Robotica intende realizzare sul Simposio e sul tema della Roboetica. 

I Partecipanti hanno potuto visitare Villa Nobel e i principali luoghi storici e paesaggistici di Sanremo.
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