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COMUNICATO alle Associazioni
Anche quest’anno l’UAI - UNIONE ASTROFILI ITALIANI promuove un’iniziativa pubblica per incentivare l’osservazione dello sciame meteorico delle Leonidi.

La manifestazione si chiamerà “LEONIDI 2002 – dal tramonto all’alba, in attesa della tempesta”, ed è prevista per le due notti tra il 17 ed il 18 novembre e la successiva, tra il 18 e il 19.

La scelta di estendere a due serate le osservazioni è dovuta alle stime sulle previsioni del massimo dello sciame.
E’ noto che il massimo delle Leonidi di norma ha luogo il giorno 17 novembre. Le più accurate previsioni per il 2002 riportano un’attività normale per i giorni 17 e 18, con la Terra in prossimità del nodo di incontro tra l´orbita del nostro pianeta e l´orbita della cometa, ma nella notte tra il 18 e il 19 novembre la Terra avrà la fortuna di incontrare molto da vicino due cospicue scie di detriti meteorici, rilasciati dalla cometa in due suoi passati ritorni. 

Il picco maggiore, che si prevede di breve durata ma particolarmente intenso e, si spera, ricco di meteore brillanti, è quindi atteso prima dell’alba del 19 (intorno alle 4 TU).

Le previsioni più ottimistiche stimano uno ZHR che potrebbe raggiungere le 3000 meteore l’ora, anche se a causa del disturbo della Luna (il giorno 20 sarà Luna piena) in effetti si potranno osservare solo le meteore più luminose.

Tuttavia, occorre ricordare che questa sarà l’ultima occasione per osservare la tempesta delle Leonidi, le quali hanno un periodo di intensa attività ogni 33 anni circa: le tempeste a cui abbiamo assistito negli anni scorsi potranno riproporsi solo nel periodo 2029-2033, tra l´altro con minore spettacolarità.

Poiché nelle predizioni dei picchi degli sciami meteorici c’è sempre un certo margine di incertezza, vale senz’altro la pena di estendere le serate osservative ad entrambe le notti, dalla sera del 17 all’alba del 19. Le osservazioni in orario serale, condizioni meteo permettendo, saranno comunque un’occasione per mostrare al pubblico il cielo d’autunno, ricco di oggetti interessanti, a partire dalla ricomparsa di Saturno e Giove. Dalle osservazioni più impegnative, protratte fino all’alba, la Sezione Meteore dell’UAI auspica di raccogliere dagli astrofili italiani numerosi dati osservativi.

L’UAI ha approntato per l’occasione una locandina che le associazioni sono invitate ad adottare per pubblicizzare le proprie serate. Le associazioni sono inoltre pregate di rivolgersi alla Commissione Divulgazione (divulgazione@uai.it) per informazioni e per comunicare la propria adesione all’iniziativa.

Segnaliamo alcuni link per approfondimenti:

Sezione Meteore UAI:  http://meteore.uai.it/
e-mail:  meteore@uai.it
International Meteor Organization (IMO):
http://www.imo.net/
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