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Oggetto: invito a partecipare alle Olimpiadi Italiane di Astronomia ‑ fase preliminare.

Egregio Signore, gentile Signora,

L'Osservatorio Astronomico di Trieste‑INAF promuove e organizza le Olimpiadi Italiane di Astronomia. Si tratta di una speciale iniziativa di educazione scientifica rivolta ai ragazzi e alle ragazze delle scuole italiane sulla traccia di altre analoghe gare studentesche nazionali e internazionali.

La manifestazione ha cadenza annuale. La prossima ‑edizione nazionale è programmata a Trieste all'inizio di luglio 2004; vi saranno ammessi 25 ragazzi da tutt'Italia. Intende essere un incontro scientifico nel corso del quale si impara, si interagisce con il mondo della ricerca, ci si confronta tra ragazzi e ricercatori, si compiono osservazioni, si esplora assieme il mondo naturale e si dà il meglio di sé durante le competizioni, che sono il "sale" di tutto ciò.

La fase di preselezione prevede che gli studenti che vogliono partecipare (nati nel 1987, 1988, 1989 o 1990) ci spediscano entro il 30 aprile 2004 per racc. AIR una domanda corredata da un curriculum di studi e attività seguite nel campo dell'astronomia e dallo svolgimento di un tema di due cartelle su titoli che saranno da noi resi noti il giorno 2 aprile 2004 sul nostro sito telematico dedicato: www.ts.astro. it/olimpiadi (vedi bando sul sito).

Per la fase nazionale, il Comitato Olimpico Italiano, presieduto dalla prof.ssa Margherita Hack, selezionerà un massimo di 15 studenti junior (1989 e 1990) e 10 studenti senior (1987 e 1988). Questo Osservatorio coprirà per loro, a titolo di premio, le spese di vitto, alloggio, assicurazione e accompagnamento (viaggio escluso).

Alla fine della fase nazionale, i premi finali consisteranno nella partecipazione, come squadra nazionale di (massimo) cinque studenti, alla fase internazionale, che si svolgerà in Russia nel prossimo novembre. Questo Osservatorio provvederà alle spese del viaggio, vitto, alloggio, assicurazione e accompagnamento dei partecipanti.

I problemi delle competizioni avranno diversi livelli di difficoltà e richiederanno competenze diversificate. Nell'intento di facilitare l'approccio a questa manifestazione, sul sito telematico ci sono molte indicazioni per la preparazione, diversi esempi di problemi risolti e anche ‑uno schema di quesiti che possono a Sua discrezione essere da Lei sottoposti a gruppi di studenti o classi per avere un primo riscontro di valutazione ("Prova anche tu!").

La manifestazione gode del patrocinio dell'istituto Nazionale di Astrofisica e dell'European Association for Astronomy Education (EAAE), inoltre dei patrocinio e dei sostegno dei Ministero dell'istruzione, Università e Ricerca e della Regione Autonoma Friuli‑Venezia Giulia.

Saremo particolarmente lieti di ricevere un Suo cortese riscontro circa un Suo interesse per la partecipazione a queste Olimpiadi e rimaniamo a Sua disposizione per ogni ulteriore chiarimento.

La ringrazio dell'attenzione 

Le porgo i più distinti saluti

p. il Comitato delle Olimpiadi Italiane di Astronomia

Conrad Böem

      http://www.ts.astro.it/olimpiadi/

Osservatorio Astronomico di Trieste

Via G.B. Tiepolo, Il 1‑34131 Trieste, Italy TeL: 040 3199 111 Fax: 040 30 94 18

www.ts.astro.it

Osservatorio Astronomico di Trieste

Osservatorio Astronomico di Trieste

ISTITUTO NAZIONALE DI ASTROFISICA Osservatorio Astronomico di Trieste

Istituto Nazionale di Astrofisica
LE OLIMPIADI DI ASTRONOMIA:

un appuntamento scientifico per gli studenti italiani

Lo spirito olimpico e l'astronomia

Le Olimpiadi studentesche di astronomia sono un incontro scientifico ad alto livello nel corso del quale si Impara, si partecipa, ci si confronta e ci si esprime dando Il meglio di sé.

Con il pretesto della competizione, esse offrono agli studenti Italiani un'opportunità di Incontro, un ampio orizzonte intellettuale, Il contatto con diversi ricercatori e, per i vincitori, una gara al massimo livello mondiale.

Il Comitato Olimpico Italiano ha sede presso l'Osservatorio Astronomico di Trieste ed è presieduto dalla prof.ssa Margherita Hack. L'organizzazione generale è curata da Conrad Böem mentre la Giuria Olimpica è presieduta dal prof. Bruno Cester.

Le gare

Le Olimpiadi Italiane di astronomia sono organizzate sulla traccia delle Olimpiadi internazionali di astronomia. Prevedono due categorie di età: jWiE per i nati nel 1989 e 1990 e lgatel per I nati nel 1987 e 1988. Per ogni categoria ci sono tre gare: teorica, pratica e osservativa (sotto il cielo stellato).

La materia di tutte le fasi della competizione consiste nella risoluzione di problemi di astronomia generale, pratica e osservativa, cosmografia, meccanica celeste, cosmologia e astrofisica elementari.

Per fare domanda e per avere tutte le notizie, si consulti il sito telematico dedicato: www.ts.astro.it/olimpiadi

Il sito contiene anche materiale per prepararsi ed esercitarsi. Visitatelo!

Agenda: come fare per partecipare

Fase preliminare di selezione, alla quale tutti gli studenti nati dal 1987 al 1990 possono partecipare: occorre spedire per raccomandata AIR entro il 30 aprile 2004 una domanda corredata da un curriculum e dallo svolgimento di un tema di due cartelle su titoli che saranno diffusi dal 2 aprile sul sito telematico (vedi sullo stesso sito il bando di partecipazione).

Entro il 31 maggio il Comitato selezionerà un massimo di 15 partecipanti junior e 10 partecipanti senior, che saranno ospitati (viaggio escluso) a spese dell'Osservatorio per la fase nazionale, la quale si terrà a Trieste dal 4 al 9 luglio 2004 secondo modalità in seguito comunicate.

I premi per un massimo di 5 primi classificati consistono nella partecipazione alle Rare internazionali. La squadra nazionale sarà guidata e condotta a cura e a totale spesa dell'Osservatorio Astronomico di Trieste.

sito telematico dedicato: www.ts.astro.it/olimpiadi/ informazioni dirette: boehm@ts.astro.it

