“Lieta vivo e contenta”

Conferenza-concerto

sull’Arte Musicale delle Donne tra il Rinascimento ed il primo Barocco

Sabato, 26 novembre 2005, ore 20.45, raffinato appuntamento in Castello, nel Salone del Parlamento, per ascoltare, attraverso la voce di Lavinia Bertotti, soprano delicatissimo ed espressivo, l’anima musicale delle compositrici del Rinascimento e del primo Barocco, donne intrepide e geniali, che, nei secoli XVI e XVII, in virtù di straordinarie doti artistiche e tecniche, superando tutti quegli ostacoli e pregiudizi, determinati da fattori storico-politici e sociologici, che impedivano alle donne di esprimere nell’arte la propria interiorità, riuscirono a farsi apprezzare nelle corti più aperte ed evolute dell’epoca e a segnare, così, la prima stagione trionfale delle donne nell’Arte della Musica.

La straordinaria e inedita occasione, per la nostra Regione, di riascoltare la voce di quelle virtuose e dimenticate musiciste corona un progetto tenacemente perseguito dall’Associazione di Cultura Musicale “Vdineantica” e sostenuto dalla Regione Friuli Venezia Giulia, che ha riconosciuto in questo evento un rilevante interesse culturale internazionale.

Il concerto, intitolato “Lieta vivo e contenta”, sarà preceduto da una breve conferenza sull’Arte Musicale delle Donne tra il Rinascimento e il primo Barocco, tenuta dalla musicologa dott. Maria Grazia Sità, del Conservatorio di Milano.

Lavinia Bertotti, una fra le più apprezzate interpreti e specialiste di musica antica, sarà accompagnata dal liutista Massimo Lonardi, specialista e docente di liuto e musica d’assieme al Civico Istituto Musicale di Pavia e alla Scuola di Musica Antica di Venezia, e dall’arpista Elena Spotti, specialista d’arpa barocca.

La manifestazione è patrocinata dall’Assessorato alle Pari Opportunità del Comune di Udine e dal Club Unesco di Udine.

Ingresso libero.   
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