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vi invita a

"Dialogo su Scienza e Magia"

Paolo Rossi e Gianmarco Veruggio

7 novembre 2006, ore 10:30

Aula Polivalente San Salvatore della Facoltà di Architettura, Piazza Sarzano

Genova

Paolo Rossi

Il Baule di Newton

Magia, Scienza, Modernità

Il Rinascimento, presentato abitualmente come l'età dell'emergere del sapere scientifico, è anche "tempo di maghi" un tempo che proietta la sua ombra persino su quest'epoca, così razionale e disincantata, ma che pure conosce miracoli e oroscopi, fatture e filtri d'amore. 

Paolo Rossi, storico della scienza, mostra come l'impresa scientifica abbia liberato la tecnica da ogni ipoteca magico-prodigiosa, anche se la tentazione del magico è ancora oggi in agguato.

Gianmarco Veruggio

Gli esseri umani sognano macchine coscienti?

La Robotica tra Mito e Fantascienza

La Robotica, nuova scienza del terzo millennio, è per molti una summa del sapere scientifico e tecnologico contemporaneo. 

Impegnata a realizzare macchine intelligenti, si ispira ai più antichi miti dell'umanità, materia di tanta fantascienza contemporanea: costruire aiutanti artificiali, che siano anche collaboratori e compagni 

La Robotica si proietta così verso obiettivi tanto futuribili che l'intelligenza umana stenta a descrivere razionalmente: l'autocoscienza, gli stati emotivi e il libero arbitrio dei robot.

Gianmarco Veruggio, robotico sperimentale, appassionato di rapporti tra robotica e società, analizza gli aspetti ancora magici della Robotica.

Come fare per partecipare?

Il Festival della Scienza richiede prenotazione (soprattutto in caso di scuole) e il pagamento di un biglietto (o giornaliero o ad abbonamento). Per prenotare bisogna chiamare il numero 0102345690 (attivo dal 26 ottobre) mentre per avere informazioni sul Festival 0106598718.

Per una migliore organizzazione vi chiediamo di segnalare la vostra presenza e di tenervi in contatto con lo staff di Scuola di Robotica (ing. Emanuele Micheli, 3292289986, micheli@scuoladirobotica.it) 

Per prenotazioni:

Infoline scuole: tel. 010 6598718, da lunedì a giovedì, dalle 9 alle 13 e dalle 14 alle 15; venerdì dalle 9 alle 12:30. 

Prenotazioni scuole: tel. 010 2345690 dal lunedì al venerdì (dal 26 ottobre al 7 novembre tutti i giorni) dalle 9 alle 13 e dalle 14 alle 18. 

Per informazioni:

Scuola di Robotica: Emanuele Micheli tel 3292289986.

email: micheli@scuoladirobotica.it

Siti con maggiori informazioni:

www.scuoladirobotica.it/retemiur (in homepage)

http://www.festivalscienza.it/
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