VERBALE DELLA GIURIA DEL CONCORSO “LE OMBRE DEL TEMPO”
(XIII edizione)
Il concorso internazionale "Le ombre del tempo", per autori di orologi solari, viene indetto dall'Osservatorio Serafino Zani e dall'Unione Astrofili Bresciani. La giuria che seleziona il materiale raccolto e premia i migliori quadranti solari è formata da : Mirco Antiga (referente scientifico per le attività di gnomonica dell'Unione Astrofili Bresciani); Francesco Azzarita (fondatore della Sezione quadranti solari dell'Unione Astrofili Italiani); Piero Bianucci (giornalista) e Giovanni Paltrinieri (gnomonista in Bologna).
Dopo l’attento esame di tutte le opere pervenute alla XIII edizione del concorso e sulla base delle classifiche redatte da ogni membro della giuria, sono stati nominati vincitori i seguenti concorrenti:

Sezione dilettanti:

Il primo premio è stato assegnato a Milos Nosek (Hradec Kralove, Repubblica Ceca) per meriti stilistici e gnomonici del quadrante polare piramidale, dimensione alla base di 7 metri, e del quadrante sulla faccia volta a ovest della medesima piramide a tre facce, situati a Maly Smokovec (Repubblica Slovacca), ai piedi degli High Tatras.
Il secondo premioè stato assegnato a Giorgio Brechet (Roma) per la cura e per l’aspetto estetico del quadrante su lastra di acciaio inox inserita su una macina olearia di granito. Il complesso è dotato di un sistema a led, alimentato da un pannello solare per la visione notturna delle funzioni gnomoniche.
 
Il terzo premio è stato assegnato a Giacomo Bonzani (Villette, Verbania) per l’applicazione originale dello strumento solare, anche a riflessione, detto “meridiana del trenino”, segnatempo di percorrenza dei treni sulla linea Domodossola - Locarno.
Sono state, inoltre, ritenute degne di segnalazioni le opere dei seguenti autori: Giovanni Stabilini, Rovetta (Bergamo); Astrid van Der Werf, Tricht (Olanda); Iwan Kanh, Uster (Svizzera); Vicente Ramòn Aragonés Pradell, Castellon (Spagna).
Per la categoria dei professionisti la commissione ha ritenuto meritevole Giuseppe Litta (Carosino, Taranto) per il numero di realizzazioni accurate e il coinvolgimento degli studenti e, in particolare, per il quadrante a trasparenza nella finestra della Cappella cimiteriale.
Sono stati inoltre segnalati i seguenti autori: Sun Disc coll. David Widdwson (Strathmore, Australia) per l’orologio equatoriale universale di fattura accurata e Yves Opizzo (Haigerloch, Germania) per il modello in scala 1:30 del quadrante con stilo a vela, disposto su una gradinata; progetto di ampie dimensioni non ancora realizzato per CapeTown, South Africa.
I premi, come stabilito dalle norme del concorso, verranno assegnati ai primi tre classificati della sezione dilettanti, Milos Nosek, Giorgio Brechet e Giacomo Bonzani, e consistono nel ricevimento della targa premio, di un dono offerto dal Centro Studi e Ricerche Serafino Zani e del CD-Rom con le immagini di tutte le opere dei concorsi precedenti.
Per la sezione professionisti  Giuseppe Litta di Carosino (Taranto) verrà menzionato con un attestato.
Le premiazioni avranno luogo domenica 21 giugno, alle ore 15, presso il portale di ingresso del Castello di Brescia, dove sono anche esposte alcune delle immagini relative alle opere delle precedenti edizioni del concorso “Le ombre del tempo”. Ulteriori informazioni si potranno consultare nel sito www.astrofilibresciani.it
Inoltre sabato 20 giugno, alle ore 21, all’Osservatorio astronomico Serafino Zani (a 20 km da Brescia) si svolgerà la “Festa del solstizio”. Il programma è il seguente:
20 giugno, ore 21, colle San Bernardo, Lumezzane Pieve, Festa del Solstizio, letture recitate a cura di Claudio Bontempi.
Nel corso della serata verrà inaugurata la mostra A cielo nudo – Gli astri con l’occhio d’artista. Esposizione delle opere di: Deneb Arici, Milena Bini, Cecilia Guastaroba e Materia Oscura Corpi Celesti (collettivo di artisti: Stefano Crespi, Massimo Moruzzi, Simona Romele).
La partecipazione a tutti gli eventi è libera e gratuita. E’ gradita la prenotazione.
Per ulteriori informazioni rivolgersi al Centro Studi e Ricerche Serafino Zani, Via Bosca 24, 25066 Lumezzane (Brescia) - tel. 030 87 21 64 - Fax 030 87 25 45, osservatorio@serafinozani.it, www.astrofilibresciani.it
 

 

RECORD OF THE JURY "SHADOWS TIME "(Thirteenth edition)
The international contest Shadows of Time is dedicated to authors of sundials and it is organized by the Observatory Serafino Zani and Amateur of Astronomer Union of Brescia. The selecting  jury of  the collected material  rewards the best sundials and consists of  Mirco Antiga (scientific advisor for  gnomonic activities for Union Astrofili Bresciani) ; Francesco Azzarita (founder of Section sundials Italian Amateur of Astronomer Union); Piero Bianucci (journalist ) and Giovanni Paltrinieri (gnomonist in Bologna) .

After a careful consideration of all the works that were submitted to the thirteenth edition of the competition and on the basis of the rankings drawn up by each member of the jury , the following competitors were named winners:

Amateur section:

The first prize was awarded to Milos Nosek (Hradec Kralove, Czech Republic) for his stylistic merits and gnomonic quadrant polar pyramid ,7 meter size base, and the dial on the west face of the same pyramid, located in Maly Smokovec (Slovakia) , at the foot of the High Tatras .

 

The second prize was awarded to Giorgio Brechet (Rome, Italy) for the care and the appearance of his dial on a stainless steel plate placed on a granite millstone olive oil . The complex is equipped with a LED system , powered by a solar panel for night vision gnomonic  functions  .

The third prize was awarded to Giacomo Bonzani (Villette , Verbania, Italy) for the original application of the solar instrument  and for its in reflection , called " train sundial , it works as train timepiece distance on the line Domodossola-Locarno .

Also considered worthy of reporting the works of the following authors : Giovanni Stabilini  (Rovetta, Bergamo, Italy); Astrid van der Werf  (Tricht, the Netherlands); Iwan Kanh (Uster, Switzerland); Vicente Ramon Aragones Pradell (Castellon, Spain).

For the category of professionals, the committee considered worthy Giuseppe Litta (Carosino , Taranto, Italy) by the number of accurate achievements and the student engagement and, in particular , for his transparency dial in the window of the Chapel cemetery .

There were also reports the following authors: Sun Disc coll . David Widdwson (Strathmore , Australia) for his accurate equatorial universal sundial and Yves Opizzo (Haigerloch , Germany) for his 1:30 scale model of the sailing stylus dial that is going to be laid out on a staircase, a  project not yet realized for CapeTown , South Africa .

Prizes , as determined by the rules of the competition , will be awarded to the top three winners of the amateur section, Milos Nosek, Giorgio Brechet e Giacomo Bonzani, and consist of a plaque, kindly offered by the Center for Studies and Research Serafino Zani and a CD - Rom with the pictures of all previous contests .

For the section of professionals Giuseppe Litta will be mentioned with a certificate .

The awards will take place on Sunday, June 21st, at 3 p.m., at the main entrance of  Brescia Castle, where some of images of the works of the previous "Shadows of Time" editions are also exposed . For  more information www.astrofilibresciani.it

On Saturday, June 20th , at 21 , the Serafino Zani Astronomical Observatory (20 km from Brescia ) will host the "Solstice  Festival " The program is as follows:

June 20th ,at 21 , San Bernardo hill, Lumezzane Pieve ( Brescia ), Solstice Festival, readings recited by Claudio Bontempi .

During the same evening the opening of the exhibition A naked sky - The stars with the eye of an artist, exhibition of works by : Deneb Arici , Cecilia Guastaroba and Dark Matter Celestials (collective of artists : Stefano Crespi , Massimo Moruzzi Simona Romele) .

The participation to all the events is free. Your reservations is though recommended.

For more information please contact the Study and Research Centre Serafino Zani , Via Bosca 24, 25066 Lumezzane ( Brescia ) - tel . +39 30 87 21 64 - Fax +39 30 87 25 45, osservatorio@serafinozani.it , www.astrofilibresciani.it

