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Unione Astrofili Italiani – INAF Istituto di Radioastronomia

2° Corso di Didattica della Radioastronomia

Accreditato presso il Ministero della Pubblica Istruzione

Primavera 2008 – Sede di svolgimento: Stazione Radioastronomica di Medicina (BO)

Il 2° Corso di Didattica della Radioastronomia va inquadrato all’interno delle iniziative didattiche promosse su scala nazionale dall’UAI per mezzo delle attività della “Sezione di Ricerca Radioastronomia UAI” e della “Commissione Didattica UAI”. 
Il corso è organizzato in collaborazione con l'Istituto di Radiastronomia dell'INAF e con l'Italian Amateur Radio Astronomy Group (IARA) e si rivolge ad astrofili ed insegnanti che vogliano approfondire la conoscenza dell’Astronomia, con la possibilità di eseguire di persona un esperimento, utilizzando strumenti solitamente riservati ai ricercatori. Gli insegnanti, terminata la prima fase del corso, potranno inoltre far ripetere l’esperimento ad un gruppo di studenti (delle classi quarte e quinte), che avranno opportunamente preparato grazie alle competenze acquisite durante le lezioni preliminari.  
La prima edizione del corso si è articolata in tre lezioni durante l'anno scolastico 2006/2007, che hanno visto la partecipazione di 6 relatori, 22 tutor (insegnanti di scuola media superiore ed astrofili) e 63 studenti provenienti da diverse regioni italiane.

Anche l’edizione 2008 sarà distribuita in tre incontri, che si terranno presso la Stazione Radioastronomica di Medicina nel “Centro Visite Marcello Ceccarelli”, con l’impiego della parabola da 32 metri per la realizzazione dell’esperimento. 
1. Preparazione teorica degli insegnanti e degli astrofili 

Una prima lezione teorica sarà rivolta ad insegnanti e ad astrofili esperti di Radioastronomia amatoriale, in cui verranno sviluppate tematiche quali meccanismi di emissione delle onde radio, tecniche radioastronomiche e storia della Radioastronomia, in modo da introdurre e contestualizzare, in termini accessibili, la Fisica di base e le metodologie utilizzate in Radioastronomia. 
2. Preparazione ed esecuzione dell’esperimento (insegnanti e astrofili)

La seconda lezione, sempre rivolta ad insegnanti e ad astrofili esperti, vedrà la preparazione e la realizzazione di un esperimento di Radioastronomia. Nello specifico sarà realizzata una mappa radio della Luna, illustrando ed applicando le procedure tipiche del metodo scientifico e le tecniche necessarie alla acquisizione ed interpretazione dei dati. 
3. Ripetizione dell’esperimento (insegnanti e studenti di quarte e quinte classi delle scuole medie superiori)

Infine la terza lezione sarà rivolta a gruppi di studenti ed ai loro insegnanti, che potranno ripetere l'esperimento svolto nella seconda lezione. 
La realizzazione degli esperimenti in diverse sessioni nasce dalla necessità di ottimizzare gli aspetti didattici del corso. Nella seconda lezione, infatti, gli insegnanti potranno apprendere le tecniche osservative e evidenziare gli aspetti didattici dell'esperimento. Poi, nel tempo che intercorre tra la seconda e la terza lezione, gli insegnanti prepareranno gli studenti alla realizzazione dell'esperimento, che eseguiranno, infine, nel terzo incontro. 
Gli studenti potranno così sperimentare le metodologie applicate nella ricerca scientifica. Le tematiche trattate potranno essere sviluppate dagli studenti delle quinte classi per le tesine di maturità. 
Inoltre i ragazzi riceveranno dai tutor dell’Istituto di Radioastronomia informazioni specificamente utili all’orientamento universitario. 
Si sottolinea che il “2° corso di Didattica della Radioastronomia” è accreditato dal Ministero della Pubblica Istruzione ed è valido come corso di aggiornamento per gli insegnanti.
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